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Ata da sexagésima segunda Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, realizada em 

nove de novembro, às dezenove horas, no Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, onde 

se fizeram presentes sob a Presidência do senhor vereador Alexandre Almeida Dias, os 

senhores vereadores: José Raimundo de Jesus Souza (Vice-Presidente), Edson de Jesus 

Reis Santos, (Primeiro Secretário), José Alessandro Santana Farias (Segundo Secretário), 

Damares Vieira Cavalcanti, Gilson Santos do Rosário, Jaci Silvino de Sousa, Josefa Délia 

Félix dos Reis, Pedro de Jesus Santos e Rivan Francisco dos Santos. A seguir, pediu 

dispensa da leitura da Ata da Sessão anterior. Em seguida foram apresentadas as seguintes 

proposições: Projeto de Decreto Legislativo 003/2017 “Concede Título de Cidadão 

Poçoverdense ao Pastor Carlos Henrique Alves Fernandes”, Projeto de Decreto Legislativo 

004/2017-“Concede Título de Cidadão Poçoverdense ao Pastor Nelson Martins dos Santos”, 

ambos de autoria do senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos; Projeto de Decreto 

Legislativo 005/2017- “Concede Título de Cidadão Poçoverdense ao senhor Caio Freitas de 

Almeida”, de autoria do senhor vereador José Alessandro Santana Farias; Indicação 

146/2017- “Ao excelentíssimo senhor Everaldo Iggor Santana de Oliveira, solicitando o que 

segue: 1.” Providências EMERGENCIAIS no sentido de disponibilizar através da concessão 

de uso, a praça Porfírio Viera da Silva, na sede desta municipalidade ao Colégio Estadual 

Professor João de Oliveira, para construção de uma quadra esportiva, objetivando a 

implantação do ensino integral, conforme já mencionado na nossa recente Indicação 

143/2017”;  apresentada pelo senhor Presidente Alexandre Almeida Dias; Indicação 

147/2017- Ao ilustríssimo senhor Emílio de Jesus Souza, Secretário Municipal de Obras e 

Urbanismo, sugerindo o que segue: 1.“Providências emergenciais junto a DESO, voltadas 

para a melhoria da qualidade da água que está sendo disponibilizada no Povoado Rio Real”, 

de autoria do senhor vereador José Raimundo de Jesus Souza; Indicação 148/2017- Ao 

ilustríssimo senhor Emílio de Jesus Souza, Secretário Municipal de Obras e Urbanismo, 

solicitando o que segue: 1.“Vistorias técnicas em todos os órgãos públicos municipais 

voltadas para a verificação de acessibilidade aos portadores de necessidades especiais, 

conforme legislação em vigor”, de autoria do senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos. 

Em seguida, deu-se início ao Grande Expediente, no qual o senhor Presidente publicou 

Convite do Presidente da Fundação Nacional de Saúde, senhor Rodrigo Sérgio Dias e a 

Superintendente Estadual da FUNASA-SE, senhora  Kelly Christine Satler Lima Silva, para a 

solenidade de assinatura do termo aditivo, em adesão ao convênio 0274/2014, que tem como 

objeto a capacitação de técnicos municipais, na elaboração de planos municipais de 

saneamento básico, o evento será realizado no dia 17 de novembro, às 8 horas no Auditório da 

Federação das Indústrias do Estado de Sergipe  - FIESE. O edil também publicou ofício da 

Secretaria Municipal de Educação, com o objetivo de informar o cardápio escolar, com valor 

nutricional por porção de alimento, que está sendo servido na rede municipal de ensino, de 

acordo com o Requerimento 026/2017, de autoria do senhor vereador Edson de Jesus, bem 

como publicou ofício trazendo informações referentes às solicitações constantes da indicação 

115/2017, solicitando providências voltadas para a sinalização e construção de pontos de 

abrigos nas linhas do Transporte Escolar, no âmbito desta municipalidade, e informou que foi 

apresentado à Secretaria, um esboço de projeto elaborado pela Secretaria Municipal de Obras 

e Urbanismo e pelo Departamento Municipal de Transito e Transporte- DMTT, sobre a 

implantação de Pontos de Ônibus escolar na zona urbana. O ofício informou ainda, que a 

secretaria tem dialogado com o DMTT sobre a continuação dos estudos, para a implantação 

dos pontos de ônibus escolares na zona urbana e rural, levando em consideração a demanda 
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de alunos na rede municipal e as áreas de expansão da zona rural. Dando continuidade, o 

senhor Onéas Bispo Sales, Diretor do Colégio Estadual Professor João de Oliveira – CEPJO 

utilizou-se da Tribuna livre, para falar sobre implantação de ensino integral, e destacou a 

importância da instituição de ensino para a sociedade Poçoverdense, e que há algum tempo 

não suporta a quantidade de alunos destinados a ele. Ele falou também sobre a necessidade de 

retirar os jovens da rua, e uma das opções seria a integralidade do período escolar. O orador 

contou que, o Governo Federal prevê que em 2019 seja implantada a modalidade de ensino 

integral em Poço Verde, e teoricamente, a única escola apta a oferecer esta modalidade é o 

Colégio Estadual Professor João de Oliveira. Ele disse ainda, que a escola atualmente está 

superlotada, pois tem mais de mil alunos, e a preocupação de todos é como essa instituição irá 

comportar o ensino integral, e como ela estará daqui a alguns anos, se não está suportando a 

quantidade de alunos matriculados atualmente, e que permanecem apenas um turno na escola? 

Preocupada com esta situação a diretora que o antecedeu, a Professora Ina Valéria e os 

professores da escola, elaboraram um conjunto de estratégias, e ainda no início do ano 

passado, se dirigiram à Secretaria Estadual de Educação, para dialogar com o Secretário Jorge 

Carvalho, para apresentar o que tinham elaborado, e uma delas era a possibilidade de 

construção de uma quadra poliesportiva, que serviria não só para o Colégio, mas toda a 

educação municipal, e chegaram à conclusão de que o ideal seria utilizar uma das áreas 

circunvizinhas à escola. Ele comentou que os Professores de Educação Física, os senhores 

Lourinaldo e Iranildes se desdobram para fazer esporte no CEPJO, e destacou que os alunos já 

venceram torneios e campeonatos na região, mesmo nas condições atuais em que se encontra 

a escola, e com a adequação aos espaços cedidos por outra escola, e também na Praça da 

Juventude, mas refletiu que com a construção de uma quadra poliesportiva, possibilitaria 

melhores resultados para os alunos. Ele disse ainda, que é um defensor do ensino integral, 

mas que ele se desenvolva com as condições e estrutura adequadas, por isso ele e os colegas 

vieram a esta casa, para sensibilizar sobre a necessidade de ampliação da quadra poliesportiva 

do Colégio. Em seguida, o Presidente explicou para os presentes, que os representantes da 

escola solicitam que o Poder Executivo encaminhe para esta Casa, um Projeto de Lei 

autorizando a cessão de espaço público, para a construção da Quadra Poliesportiva, para o 

CEPJO, e comentou que, por sugestão do colega Rivan Francisco, apresentou uma indicação 

sugerindo que o espaço utilizado fosse a Praça Porfírio Viera da Silva, na sede desta 

municipalidade. A seguir, o Professor Lourinaldo comentou que, estudos científicos mostram 

que a infraestrutura pode ter papel essencial na formação dos alunos, pois garante conforto e 

bem-estar não apenas aos alunos, mas aos professores e toda comunidade escolar.  Segundo 

pesquisas, uma infraestrutura escolar precária pode causar desinteresse, abandono, reprovação 

e inclusive a evasão escolar, por outro lado, com a estrutura adequada promove interesse nos 

estudantes, que se tornam mais ativos, com mais vontade de estar na escola, refletindo no seu 

desempenho e aprendizagem. Ele acredita que, pela escola passam todos os jovens, sejam eles 

de qualquer etnia ou classe social, durante boa parte dos seus dias, portanto deve ser um 

ambiente mais adaptado e planejado para acolher a nossa população. Ele comentou que, a luta 

por uma quadra é uma peleja que, os professores e alunos travaram, ainda na década de 80, 

quando na época o ensino médio era de iniciativa privada e, a escola se chamava Pio XII, e de 

lá para cá nada foi feito para atender aos pedidos, da juventude que se renova a cada ano. 

Lourinaldo destacou que, está nesta Casa, para buscar parcerias, e apresentou duas soluções, a 

construção de uma nova escola, ou a cessão de um espaço público, próximo à escola, para a 

construção da quadra. Ele lamentou que, os alunos estejam expostos a escolas com estrutura 
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da década de 70, que mais parecem presídios, e refletiu que até mesmo alguns presídios 

possuem estrutura de lazer mais abrangente que muitas escolas, que mais se parecem com 

depósitos humanos. Ele apelou para os vereadores, deixarem de lado as diferenças partidárias, 

e se unam para buscar uma escola mais humana, para os Poçoverdenses.  Depois, o senhor 

Vilmário comentou que, é necessário que alguém mude esta história, pois o CEPJO não foi 

construído para os dias de hoje, e é preciso que todos se unam para mudar esta realidade. 

Falou também sobre a importância do Professor de Educação Física que desenvolve 

atividades, que auxiliam os alunos a se desenvolverem nas outras matérias, e também para a 

sua vida através do esporte, que consegue alcançar e ultrapassar muitas barreiras sociais. O 

orador afirmou que a partir de agora, os vereadores estando a par dessa realidade, se unirão 

para ajudar no que for necessário para mudar essa realidade.  Depois, a senhora vereadora 

Josefa Délia Félix dos Reis saudou a todos, e disse que a educação é uma busca contínua do 

conhecimento, e os professores presentes, além de estarem preocupados com o ensino, 

também se demonstraram preocupados com o bem-estar dos alunos. Ela afirmou que, o 

esporte é vida e saúde, e parabenizou-os pela brilhante iniciativa, de virem a esta casa, para 

pedir o apoio dos edis nessa empreitada. Délia explicou que, espera que o Poder Executivo se 

sensibilize com o apelo dos Professores e de toda a comunidade escolar, e mande o Projeto 

para que esta casa, possa aprová-lo. E se colocou à disposição para ajudar no que for preciso, 

para que esse objetivo seja alcançado. Por conseguinte, o senhor vereador Pedro de Jesus 

Santos comentou que, ele e o senhor vereador Jaci Silvino de Sousa, já apresentaram nesta 

casa, as solicitações ao Governo do Estado, para que o ensino médio fosse oferecido no 

Distrito de São José, na perspectiva de desafogar o CEPJO, que recebe todos os alunos de 

ensino médio, regionalizando a educação, com os alunos dos povoados adjacentes na escola 

do Distrito. Além disso, o edil falou que o colega Edson de Jesus também apresentou 

indicação para, que o Governo do Estado construísse uma escola no Distrito São José, haja 

vista que, também tinha percebido a superlotação do Colégio. O edil sugeriu que, fosse criada 

uma frente parlamentar, juntamente com o Governo Municipal, e demais entidades, para 

sensibilizar o Governo Estadual, para investir na educação do município de Poço Verde de 

forma mais abrangente, através do PROINVEST, que o Governo está solicitando ao Governo 

Federal. Ele sugeriu que, essa situação seja colocada como um projeto, e que todos se unam 

em prol do CEPJO, e se colocou à disposição de toda a comunidade escolar, para lutar por 

esta causa, e agradeceu aos representantes da escola, por terem enxergado o Poder Legislativo 

como aliado nessa luta.  Por conseguinte, o senhor Presidente explicou que, a previsão 

orçamentária para a implantação do ensino integral, bem como para a construção da quadra já 

existe, e neste momento, a ideia principal é a cessão do espaço, para a construção da quadra, 

por isso, os professores se dirigiram a esta casa, para solicitar o apoio dos vereadores, para 

depois solicitar ao Prefeito Municipal o projeto, com a cessão do espaço público. Depois, o 

senhor Onéas explicou que, a quadra é um elemento importante, mas se solidariza com a ideia 

de uma nova escola, e mais, contou que todas as escolas onde serão implantadas o ensino 

integral tem uma previsão orçamentária do Governo Federal, e alguns equipamentos já foram 

adquiridos com uma parcela que foi paga, mas infelizmente a rede elétrica do prédio escolar 

não suporta manter todos os equipamentos que foram adquiridos ligados. Por isso, a 

necessidade da quadra e também de uma reforma estrutural, e da parte elétrica, principalmente 

no que diz respeito à climatização dos ambientes e iluminação. O orador contou que, o 

Secretário afirmou que, assim que for conseguido o espaço, viabilizará essas melhorias. Mas 

pediu que os vereadores buscassem também parcerias com os seus deputados, para que esse 
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processo seja mais célere. Depois, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos comentou 

que, também está preocupado com esta antiga problemática, e contou que já havia 

apresentado uma indicação ao Governo do Estado, para que pudesse ser construída uma 

escola no Distrito de São José, para desafogar o CEPJO, e naquela ocasião pediu o apoio do 

Poder Executivo, através da Secretaria Municipal de Educação. O edil comentou que também 

é um defensor do ensino integral, pois também tem formação como professor, mas se 

preocupa também com a estrutura que é oferecida para tal, e é de suma importância que os 

alunos se sintam confortáveis, e que tenham a sua disposição os espaços para se alimentarem, 

para guardar seus objetos e realizarem suas atividades, e destacou que sem tudo isso será 

muito difícil ele ter vontade de permanecer na escola o dia inteiro. O edil afirmou que a 

construção da quadra e a reforma da escola são cruciais, e a vinda dos professores e alunos da 

escola foi muito formidável, para mostrar à problemática, que estão passando, e acredita que é 

um projeto possível, basta ter a vontade de fazer, e todos os vereadores certamente 

contribuirão com esta causa, mas alertou que, para que se concretize é preciso que continuem 

lutando, até que de fato a quadra seja construída, e concluiu parabenizando os representantes 

da escola, pelo respeito que tiveram por esta casa, e espera que  em breve possa ver esse 

projeto, contemplando e resgatando mais jovens de situações que não agradam a Deus, nem a 

seus pais. Por conseguinte, o senhor vereador Gilson Santos dos Rosário comentou que, é 

uma grande satisfação para ele dizer que, também foi aluno do Colégio, e que também 

participou como membro político, de comissões buscando melhorias para o prédio, logo 

quando ele foi criado. O edil comentou que, no mês de fevereiro o Prefeito Iggor Oliveira 

participou de reunião junto ao Secretário Estadual de Educação, que na época demonstrou 

interesse de construir uma quadra no CEPJO, ainda naquela ocasião, o Prefeito havia 

sinalizado que, disponibilizaria um espaço para a construção da quadra, mas que não fosse à 

frente ao colégio, para que não fechasse as ruas de acesso. Ele disse ainda, que a Praça 

Porfírio Vieira é um local muito propício à concretização desta obra, por não ter muito tráfego 

e, certamente nem o Prefeito nem a casa legislativa farão objeção contra essa doação. O edil 

se colocou à disposição, dos representantes da escola, para juntamente com os demais colegas 

vereadores buscarem auxílio com os deputados, para que a reforma do colégio seja realizada o 

mais rápido possível. Ele disse ainda, que o Governo do Estado não está com as finanças em 

dia, tanto que, recentemente foi aprovada na Assembleia Legislativa de Sergipe, uma lei 

autorizando o governo parcelar os salários dos servidores. Gilson contou também que, espera 

que o empréstimo feito pelo Governo do Estado através do PROINVEST, seja de fato 

utilizado para a finalidade que foi contratado, que é para realização das obras nas estradas de 

Sergipe, e anseia que dentre as obras estejam à reforma da rodovia que liga Tobias Barreto a 

Poço Verde, que é uma via importante do município. Em seguida, o senhor vereador José 

Alessandro Santana Farias sugeriu que, além da quadra poliesportiva, também fosse 

construído um auditório, já que a cidade não possui um espaço tão necessário como este, e 

sugeriu que o município disponibilizasse o Barracão Cultural, para que fosse aproveitado com 

esta finalidade, já que se encontra fechado desde a gestão passada. Ele parabenizou os colegas 

professores que pela iniciativa e pela coragem de vir a esta casa, para defender algo que é 

bom para a comunidade. Ele disse ainda, que o Programa Mais Educação tem uma proposta 

muito interessante, mas para ser desenvolvido da forma correta, precisa de uma estrutura 

adequada, para atrair os alunos para as atividades lúdicas e esportivas e contou que a Escola 

Municipal Porfírio Vieira, ele foi muito bem recebido. Ele lamentou que, os governantes 

estejam desinteressados em incentivar os esportes, que trazem uma nova realidade para os 
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estudantes, refletiu que sobre as condições em que se encontra a escola, e se colocou à 

disposição para buscar melhorias para o CEPJO. José Alessandro disse ainda que tem muito 

orgulho de dizer que suas filhas estudam na rede pública de ensino, que tem bons professores. 

Por conseguinte, o senhor vereador Rivan Francisco dos Santos fez uma retrospectiva sobre 

a história de fundação da escola, bem como da realidade salarial dos professores da época. Ele 

destacou que, o CEPJO inicialmente era mantido pelo município de 1993 a 1996, depois foi 

passado para o Estado, que extinguiu o Magistério.  Ele falou também que, os anos se 

passaram e a educação foi avançando, e pode melhorar muito. Refletiu sobre as palavras do 

professor Onéas, em relação à necessidade de uma nova  escola de ensino médio no município 

e também da busca de recursos, para a doação do Barracão Cultural, para construção de um 

auditório, muito bem colocado pelo colega José Alessandro. E concluiu se colocando à 

disposição, para lutar na busca pela implantação do ensino integral, pela construção de uma 

nova escola e também da quadra poliesportiva, e certamente o espaço será cedido o espaço 

pelo Poder Executivo. O edil chamou atenção para o fato de o professor Lourinaldo não ser 

cidadão Poçoverdense, e destacou que na legislatura passada apresentou um título de cidadão, 

para Professora Nivalda, irmã do senhor Lourinaldo, e pediu que a secretaria da casa, fizesse 

um levantamento das pessoas da família do senhor José Exator, que não possuem o título de 

cidadão Poçoverdense, para que o Poder Legislativo possa enaltecer os entes da família que 

tanto contribui para a educação do município. Continuando, o senhor Onéas agradeceu a 

oportunidade e, destacou que os professores buscam uma quadra poliesportiva que melhore as 

aulas e proteja os alunos das intempéries do tempo, e também se colocou à disposição dos 

vereadores. Em seguida, o Presidente parabenizou os professores e também o senhor vereador 

José Alessandro, que deu uma sugestão muito pertinente e prática, e comentou que após a 

aprovação e sanção do projeto do Poder Executivo, os representantes da escola poderão 

buscar os recursos, para a concretização do mesmo. Ele agradeceu a presença de todos os 

professores e técnicos da escola, bem como os representantes do Grêmio Estudantil e alunos 

que estiveram presentes na sessão.  Por sua vez, o senhor vereador Gilson recomendou que o 

Projeto para a quadra e se for o caso, para o auditório devem ser feitos junto à Secretaria 

Estadual de Educação, que deve manifestar o interesse no espaço a ser cedido pelo Poder 

Executivo Municipal, para que sejam seguidos os tramites burocráticos, da melhor forma, e 

não haja qualquer conflito e sejam confundidos como interesses políticos. E concluiu 

agradecendo a presença de todos os expectadores na sessão, e pediu que eles continuassem 

frequentando a Câmara de Vereadores, e assistindo as sessões, para conhecerem o trabalho 

dos vereadores, e estarem preparados para escolherem seus futuros representantes. Ele disse 

ainda, que a presença da Secretária nesta casa hoje é uma exclusividade da Câmara de Poço 

Verde, pois não existe outra câmara que possua uma lei, que obrigue os secretários municipais 

a prestarem esclarecimentos para a sociedade, sob a pena de perder o cargo e ficar 

impossibilitado de assumir outro cargo na administração municipal. A seguir a Secretária 

Municipal de Assuntos Políticos e Institucionais, senhora Josefa Adriana de Jesus Souza, 

saudou aos vereadores e também aos munícipes presentes no plenário, como também ao 

Secretário Municipal de Agricultura, o senhor Gileno Santana Alves. Na ocasião, ela 

veiculou um vídeo aludindo que, as coisas somente são possíveis, quando há união e 

cooperação entre as pessoas. Ela também falou de quando foi criada a sua secretaria, e das 

responsabilidades que cabem a ela, que é a assistência direta e imediatamente ao Prefeito, na 

condução do relacionamento entre os Poderes Executivo e Legislativo, acompanhando a 

tramitação dos Projetos de Lei. Ela comentou que, a Secretaria que ela dirige não teve 
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orçamento previsto para este ano, bem como outras duas, e pediu que os vereadores se 

sensibilizassem quando fossem aprovar a LOA para 2018, que prevê a manutenção de 

recursos para a secretaria. Ela afirmou também que busca um relacionamento institucional  

junto às demais secretarias, bem como com os Poderes Legislativo, Executivo e Judiciário, 

sociedade civil, entidades sindicais, entre outras, participando de diversas ações e eventos. Ela 

demonstrou os eventos e reuniões que participou, desde o início do segundo semestre até o 

momento, com as ações desenvolvidas pela administração municipal, e também fora do 

município. Ela destacou as campanhas como setembro amarelo, outubro rosa, novembro azul, 

o Projeto Comunidade Solidária, além de participar como maquiadora voluntária nos eventos 

desenvolvidos pelas outras Secretarias, CRAS, CREAS e NASF. Ela disse ainda, que apesar 

dos desafios a gestão municipal está no caminho certo, e o trabalho está sendo feito, mas 

entende e compreende que podemos e devemos melhorar muito, no entanto estão empenhados 

para tal, e certamente Poço Verde avançará muito nos próximos três anos. Ela parabenizou 

todos os vereadores, que são representantes do povo, pelo trabalho que vem desenvolvendo de 

fiscalizar e mostrar sugestões para melhorar o município, independentemente de ser situação e 

oposição.  Em seguida, o senhor vereador Rivan Francisco dos Santos comentou que, a 

secretária Adriana surpreendeu esta casa com sua explanação, principalmente com o vídeo 

que ela passou, onde ele refletiu que cada vereador poderia ser uma ferramenta, pois cada um 

tem uma função, e são capazes de produzir juntos um trabalho surpreendente, e não somente 

dentro do contexto de apresentar defeitos e crítica. Ele parabenizou a oradora, e destacou que 

ela vem fazendo um belo trabalho dentro da sua secretaria, sempre procurando se inteirar do 

papel dela e, disse que aos poucos ela se desenvolverá e galgará novos espaços. Depois, a 

senhora vereadora Josefa Délia Félix dos Reis comentou que, a secretária tem feito milagres, 

haja vista que a sua pasta não possui orçamento, e ela está sempre presente em todos estes 

eventos e lugares desenvolvendo o seu trabalho, de forma dinâmica, e para ela é uma grande 

honra uma mulher estar ocupando este cargo tão importante. Ela reconhece que, se a 

secretaria tivesse verbas, o trabalho poderia ser mais amplo, e vai estudar a viabilidade de 

emendas para a Secretaria de Assuntos Políticos e Institucionais, para que ela possa avançar 

cada vez mais.  Por conseguinte, a senhora vereadora Damares Vieira Cavalcanti 

parabenizou a Secretária pela apresentação, e destacou o compromisso que ela tem com esta 

casa, e também o bom relacionamento com os pares, sempre muito cordial e, se comprometeu 

a estudar a viabilidade de apresentar emendas, para que ela desenvolva cada vez mais 

atividades junto ao município.  Depois, o Presidente justificou a ausência do senhor vereador 

José Raimundo de Jesus Souza, que precisou se ausentar, para dar apoio a um familiar que 

está enfermo. Ele disse ainda, que a secretaria, que a senhora Adriana é responsável, não tem 

um padrão de atuação, e exige muita criatividade, de quem está à frente dela, e a oradora tem 

demonstrado competência e capacidade de usar as suas habilidades criativas, para desenvolver 

o seu trabalho. Além disso, a presença dela nas sessões, não é algo apenas figurativo, mas ela 

faz a intermediação dos vereadores ao Poder Executivo, junto aos demais secretários 

municipais, e até mesmo a nível estadual, mesmo sem equipe e sem recursos, e espera que ela 

continue fazendo este excelente trabalho. Por fim, a Secretária agradeceu a oportunidade, e 

também a atenção que os vereadores dispensam a ela, e destacou que os internautas através 

das redes sociais, também tem lhe ajudado, pois se ela se esquecer de transmitir a Sessão, eles 

imediatamente cobram. Ela se comprometeu a trazer mais resultados no próximo semestre, e 

pediu a ajuda dos vereadores, para que a secretaria cresça, e destacou que, ela respeita muito 

o cargo que lhe foi confiado pela administração municipal, pois representa não somente a 
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gestão, mas também o povo de Poço Verde. Por conseguinte, o senhor Presidente comentou 

que, após a transmissão das sessões, pelo Facebook, a câmara de vereadores passou a ter mais 

visibilidade, e a sessão desta noite teve mais de 2000 visualizações, o que dá mais 

transparência e acessibilidade ao Poder Legislativo.  Continuando o Grande Expediente, o 

senhor vereador José Alessandro Santana Farias comentou que, fez a sua inscrição para o 

Grande Expediente às 18h58min, e fez questão de colocar o horário de inscrição ao lado do 

seu nome, pois o senhor vereador João Ramalho havia sugerido que os vereadores se 

inscrevessem até às 19h. Por sua vez, o senhor Presidente comentou que, não existe limitação 

de horário para a inscrição no Grande Expediente, segundo o Regimento Interno, mas por 

uma questão de organização, combinou-se com os vereadores que, a inscrição de oradores 

seria feita até o início da sessão.  Continuando, o senhor José Alessandro retomou o assunto 

dos vereadores licenciados, e destacou que não é contra ao pagamento dos vereadores, mas 

também não admite que um colega defenda o pagamento dos salários dos vereadores como 

uma sentença judicial, enquanto o Prefeito não paga a regência de classe dos professores, que 

é uma lei, e que o Prefeito foi sentenciado a pagar, mas está recorrendo. Ele destacou que, 90 

% dos professores municipais votaram no atual Prefeito, e para ele serviram de escada, para 

alguns professores que estavam à frente da greve, atualmente estão em cargos, e até mesmo 

deixaram de participar das assembleias. O edil afirmou que, nunca deixou de participar das 

assembleias, mesmo quando estava ocupando de cargos de comissão. Ele disse ainda, que o 

colega João Ramalho distorceu a fala da colega Délia, e disse que estamos desrespeitando os 

vereadores que estão licenciados. Ele sugeriu ainda, que o senhor Manoel de João Gregório 

deve conversar com o Poder Executivo, para ficar no lugar do senhor vereador Gilson do 

Rosário. Por meio de aparte, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos comentou que, a 

opção de receber ou não pela câmara é do vereador, mas o primeiro vereador que se licenciou 

para assumir uma secretaria começou recebendo pela Prefeitura, e de repente passou a receber 

pela Câmara, e os demais fizeram o mesmo, o que caracteriza algo estranho nesse 

procedimento. Ainda por meio de aparte, o senhor vereador Gilson do Rosário explicou que 

não é imoral os colegas receberem, pela Câmara, pois está na Lei, e se o Poder Executivo 

tiver interesse de colocá-lo  em alguma secretaria, e ele se sentir a vontade para assumi-la, 

também irá, como qualquer outro colega iria, se o Prefeito fosse Milton Eduardo.  

Continuando, José Alessandro comentou que existem três poderes e que devem ser 

harmônicos entre si, mas não é o que está acontecendo entre o Executivo e Legislativo. Na 

oportunidade, ele solicitou que o Secretário Gileno conversasse com o secretário de obras, 

para que ele mandasse fazer a limpeza da rede de esgoto do Conjunto João Emídio, pois está 

uma situação muito degradante para as pessoas e também para o meio ambiente. Ele disse 

ainda, que o colega João Ramalho tem desrespeitado o código de ética desta casa, e também 

a população, através de seu comportamento nesta casa, pois registra a presença e sai do 

Plenário, sem ao menos sequer informar o motivo ao Presidente, além das afirmações que ele 

fez no plenário, que causam temor e intranquilidade aos colegas. A seguir, o senhor vereador 

Edson de Jesus Reis Santos  parabenizou o Secretário Eliel pela celeridade em ter 

respondido  as indicações que ele apresentou solicitando os pontos de ônibus escolares, e  

destacou que já foram feitos os estudos para a zona urbana, inclusive apresentou um modelo 

do ponto de ônibus, e agora estão sendo feitos os estudos na zona rural. Ele também falou 

sobre o cardápio da merenda escolar, que também foi encaminhado pelo Secretário, em 

resposta ao Requerimento de sua autoria.  Edson justificou a indicação que apresentou esta 

noite, onde sugere que sejam realizadas vistorias em todos os prédios públicos do município, 
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para verificar se estão de acordo com as normas de acessibilidade. Ele aludiu ainda, as críticas 

à prova do ENEM, e comentou que, infelizmente as pessoas  que não se prepararam 

adequadamente para essa realidade criticaram a avaliação, o que mostra o quanto a nação está 

despreparada, para falar sobre essas questões. O edil se retratou, que se equivocou  na última 

sessão, falando sobre a LOA, e apresentou alguns números, não são a realizar, mas reafirmou 

que está estudando a LOA e o PPA,  e irá apresentar emendas, para trazer melhorias para a 

população. Ele sugeriu que, a Câmara fizesse uma Audiência Pública, para que a sociedade 

participasse, manifestando as suas demandas, para que a cidade possa melhorar cada vez 

mais. O edil falou sobre um caso de uma gestante, que estava com problemas de saúde, e se 

dirigiu a Clínica de Saúde da Família, e após ter sido medicada foi mandada para sua casa, 

mesmo ainda se sentindo mal. Ele comentou que, no outro dia ele orientou  a gestante, que 

ainda estava muito doente a ir novamente à clínica e, que só saísse de lá quando melhorasse, 

ou fosse encaminhada para outra unidade de saúde. Infelizmente, somente após o quadro da 

paciente piorar, o médico a encaminhou para a Maternidade Santa Isabel, e este não foi o 

único caso em que os médicos estão negligenciando o atendimento. O edil refletiu que, não é 

culpa da administração, mas se ela não tomar uma atitude em relação a estes casos estará 

prevaricando. Por isso, ele defendeu uma postura mais forte do poder executivo, que venha 

entender o que esta acontecendo.  Ele ressaltou que, muitas vezes uma boa conversa 

representa 30% do atendimento de um paciente, os demais ficam por conta da medicação, e a 

pessoa retorna a sua casa satisfeita. Ele disse ainda, que irá fazer as suas reclamações na 

ouvidoria, juntamente com a Diretoria da Clínica, relatando tudo que ocorreu, para que sejam 

tomadas as devidas providências pela administração municipal, para que os responsáveis 

sejam responsabilizados, e para que não ocorram problemas maiores.  Ele reafirmou a 

importância de haver uma pessoa para orientar os pacientes, na Clínica de Saúde da Família, 

até mesmo para ver se existe o medicamento na farmácia básica, ou marcar um exame. E 

concluiu pedindo que os representantes do Poder Executivo levassem essas solicitações para o 

Prefeito, pois são as demandas da população.  Por conseguinte, o senhor vereador Rivan 

Francisco dos Santos comentou que, todas as sessões tem sido abordada a celeuma sobre os 

salários dos vereadores, e o que lhe fez relembrar uma música famosa, e cantou um trecho 

dela, e não compreende, porque esse assunto tem sido tão abordado se está na lei, e foi uma 

opção dos vereadores, além disso, o recurso que vem para a Câmara é repassado pela 

Prefeitura, e o salário do secretário é o mesmo valor do subsídio do vereador. Na 

oportunidade, ele indagou se toda esta celeuma está acontecendo, porque esse recurso seria 

utilizado para mandar os vereadores para cursos? E comentou que as informações sobre os 

vereadores que foram participar destes cursos estão no portal da transparência, e indagou: será 

que se o recurso estivesse disponível, o número de diárias teria dobrado?  Ele recomendou 

que, o senhor vereador Gileno Santana Alves continuasse na Secretaria, pois a sua visibilidade 

está sendo ampliada, pois além do trabalho de secretário, ele continua fazendo o seu trabalho 

como vereador, e neste sentido, destacou o esforço de um  agricultor pioneiro, que apresentou 

na secretaria sementes orgânicas, totalmente cultivadas sem uso de agrotóxicos e 

transgênicos, uma ação incentivada pelo secretário e apoiada pelo governo municipal. Ele 

falou ainda, que na última segunda, a Secretária de Planejamento Rita e o senhor Clay 

Willian, técnico do município participaram de uma reunião deliberativa do CONSESUL, onde 

foi apresentada a empresa, que ganhou a licitação, que fará os serviços para as 16 cidades 

participantes do consórcio, que tem o objetivo extinguir os aterros sanitários dos municípios, 

um assunto que tem sido muito debatido no estado há mais de quatro anos. Disse ainda, que a 
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senhora Renilda, esteve na cidade de Petrolina, participando de um Seminário 

Agrobiodiversidade, voltado para a criação de caprinos e sementes crioulas, que são sementes 

nativas, e ela pretende criar um banco de sementes no município, para que sejam passadas de 

geração para geração. Ele publicou ainda, que na próxima segunda-feira 13, será iniciada a 

Campanha de Vacinação contra a raiva, cujo objetivo é imunizar um número significativo de 

animais domésticos, e ressaltou que a campanha se estenderá para a zona urbana e rural, de 

acordo com a programação de bairros e povoados. Rivan falou ainda, que o Secretário 

Municipal de Saúde, senhor Amaury Freire acompanhou 55 pacientes poçoverdenses, que 

foram fazer uma triagem para passarem pela cirurgia de catarata, ele contou que é um 

investimento em parceria entre o governo do Estado, município e o Instituto Oftalmológico de 

Sergipe- IOSE, com o objetivo de reduzir o tempo de espera dos pacientes pela cirurgia. Ele 

comentou que, as cirurgias serão realizadas na cidade de Itabaiana, a partir do dia 23 de 

novembro, e a meta é serem concluídas até o dia 30 do corrente. Por outro lado, ele comentou 

que a Secretaria Municipal de Educação sorteou mais um tablet, como forma de recuperar boa 

parte das 182 matrículas, que foram perdidas com a greve dos professores no ano passado. Ele 

destacou que, depois dos esforços da Secretaria foram recuperadas 122 matrículas, mas o 

secretário pretende implementar outras estratégias, para recuperar os demais alunos, que 

foram para outras redes de ensino. Falou também que, a seleção Sub-17 de Poço Verde 

disputará uma partida, com a Escolinha O Tricolor da cidade Itabaiana, e o jogo será no 

Estádio Municipal. Ainda sobre esporte, ele comentou que, o município realizará a Copa 

Verão 2017, a partir de 12 de novembro a 04 de dezembro, com a participação de 18 equipes: 

Atlético Poçoverdense, Barragem, Borrocões, Confiante, Cruzeiro, Ibes do Amargosa, Junco, 

Ladeira, Morro do Coruja, Rio Real, Rompe Gibão, Santa Cruz, Ventoso, São José, 

Tabuleirinho, Vitória e Vila Nova. Já no dia 26 de novembro ocorrerá a 13º corrida Poço a 

Poço, em comemoração ao 64º aniversário da cidade, a concentração será na Praça da Santa 

Cruz às 7 horas, quem estiver interesse de se inscrever procurasse a CASE, ou a Secretaria 

Municipal de Esportes, para os munícipes a inscrição será gratuita. O edil disse ainda, que nas 

próximas sessões trará a programação das comemorações do 64º aniversário da cidade.  

Depois, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário comentou que, de fato viajou muito para 

congressos nas gestões passadas, mas alguns vereadores apenas neste ano viajaram muito 

mais que ele no mandato anterior. Ele parabenizou os vereadores que assumiram as 

secretarias, pelo trabalho  que tem sido realizado, e comentou que, eles não tem feito mais, 

por que o município não está em condições financeiras favoráveis. Ele disse ainda, que não vê 

como desvalorização do povo, a saída dos vereadores, para assumirem secretarias, e destacou 

que esta é uma prática comum nas assembleias e câmara dos deputados e no Congresso 

Federal, onde os deputados e senadores são convidados a assumir Ministérios e Secretarias de 

Estado, e relembrou que, ele mesmo já assumiu o cargo de secretário municipal. Ele disse 

ainda, que esta casa é um termômetro, e não faltarão momentos onde a situação discordará da 

oposição, mas o que importa é que essas discordâncias sejam em prol do povo. Ele disse 

ainda, que o colega João Ramalho errou, quando citou armamento bélico calibre 40 em uma 

das sessões, mas para ele foi uma forma de elogiar o grupo adversário, que possui este 

número na legenda do partido. Ele comentou que, em outras legislaturas já houve momentos 

mais acalorados, onde a sessão era suspensa, mas as discussões se restringiam ao Plenário, e 

quando a sessão acabava, todos se cumprimentavam, pois a discordância de ideias é normal.  

Gilson comentou que, se sente satisfeito quando vê que os líderes políticos se unindo, para 

buscar o melhor para o município, referindo-se ao encontro entre os senhores Iggor Oliveira e 
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Milton Eduardo, num café da manhã oferecido ao deputado André Moura, segunda-feira. O 

edil concluiu dizendo que, se sente lisonjeado e emocionado quando vê o plenário repleto de 

pessoas, e pediu que elas comparecessem mais vezes à sessão, para motivar os vereadores 

continuarem trabalhando em prol da população. Em seguida, o Presidente informou aos 

presentes, que na próxima sessão serão colocados em votação vários projetos de lei, que estão 

em tramitação nesta casa, e informou que se algum edil tiver alguma emenda para apresentar, 

que agilizasse, para que ela seja colocada em pauta, bem como a indicação de nomes, para o 

Título de Cidadão Poçoverdense.  E, por não haver outros oradores inscritos para o Grande 

Expediente, ou matérias para serem discutidas ou votadas na Ordem do Dia, deu-se início às 

Considerações Finais. Nas Considerações Finais, o senhor vereador José Alessandro 

Santana Farias voltou a falar sobre a questão dos vereadores licenciados, e indagou onde 

estão sendo investidos esses recursos que tem sido economizamos pelo município? Sugeriu 

que o Prefeito utilizasse parte desses recursos, para reabrir a casa de apoio. Ele comentou que, 

o dinheiro está fazendo falta a Câmara, que não vai poder concretizar a reforma do prédio, em 

decorrência dessas problemáticas. Ele chamou atenção para os recursos que estão elencados 

no orçamento, e sugeriu que o Secretário de Agricultura buscasse mais recursos para a sua 

secretaria, que a seu ver está pouco, para um município predominantemente agrícola. O edil 

comentou ainda, que em relação ao comentário do colega Rivan, sobre a vacina antirrábica, 

destacou que possivelmente a campanha terá que triplicar, para conter toda a raiva que o 

colega se referiu. Ele falou ainda sobre esporte e, não compreendeu como o campo está 

preparado para o domingo, e não está para o sábado? E mais, disse que o município vai entrar 

para a história, com a Copa Verão, pois as equipes esperaram o ano inteiro, para jogar um 

campeonato, e só participarão de um único jogo. Ele disse ainda, que quando o vereador sai 

da Câmara para uma secretaria, deixa de atender uma vontade do povo, que votou nele para 

ser legislador, e não para atender ao Poder Executivo. Depois, o senhor vereador Gilson do 

Rosário comentou que, se o colega José Alessandro fizesse parte da administração, 

provavelmente seria convidado para ser secretário, pois é uma pessoa competente. Citou 

também o exemplo de uma cidade, em que todos os vereadores tem um carro para viajar, e 

mais de vinte assessores cada vereador, pois a Câmara recebe 3 milhões de reais 

mensalmente, no entanto, refletiu que esta não é a realidade de Poço Verde, que recebe pouco 

mais de 140 mil reais por mês, e seguramente se na época que foi Presidente, a casa tivesse 

mais recursos teria realizado mais ações, mas ressaltou que mesmo com poucos recursos 

implantou a escola do legislativo, e o atual Presidente pode pensar em revitalizar este projeto 

futuramente. Ele afirmou ainda, que a Secretaria de Agricultura pode ter poucos recursos em 

sua rubrica, mas nada impede que ela receba recursos de outras fontes, o que não pode é estar 

totalmente zerada. E mais, destacou que, não é porque estão descritos no orçamento, que os 

valores para as demais secretarias serão totalmente utilizados, e poderão ser remanejados. O 

edil disse ainda, que sempre gostou de ser vereador, pois é um cargo independente, e apesar 

de fazer parte de um determinado agrupamento político, respeita seus líderes, mas reconhece 

que não é obrigado a concordar com tudo. Em seguida, o senhor vereador Rivan Francisco 

dos Santos recomendou que as sessões começassem no horário regimental, às 19 horas, para 

que não ocorresse as objecções que foram destacadas pelo colega José Alessandro, em 

relação à inscrição de oradores para o Grande Expediente, e comentou que em momento 

algum comparou o edil a um animal, o próprio colega se autointitulou. Por outro lado, ele 

concorda que, se o dinheiro dos secretários estivesse disponível já teriam sido realizadas as 

melhorias no prédio da Câmara, porém segundo informações, a reforma não será realizada 
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ainda este ano, por conta de um erro no projeto, ou na licitação. E encerrou parabenizando o 

senhor vereador Jaci Silvino de Sousa, que aniversaria nesta data, e desejou-lhe muitos anos 

de vida, felicidade e que ele continue sendo um homem íntegro e sempre cuidando de seu 

povo, do Distrito de São José. Depois, a senhora vereadora Damares Vieira Cavalcanti 

comentou que, nunca quis sair da câmara de vereadores para ser secretária e, comentou que 

foi convidada pelo ex-prefeito, para ser Secretária Municipal de Saúde, mas não aceitou. No 

entanto, ela respeita os colegas que aceitaram, pois é uma decisão que cabe a eles, mas de 

forma alguma, ela pretende deixar o cargo de vereadora e, até mesmo se chateou com o 

senhor Cesar Elias, que falou na emissora de rádio que ela sairia do cargo, e muitos eleitores 

ficaram surpresos com essa afirmação, que não é verdadeira.  Ela parabenizou o colega Jaci 

Silvino, pela passagem de sua data natalícia, e desejou-lhes muitas felicitações. Em seguida, o 

senhor vereador Jaci Silvino de Sousa comentou que, o colega José Alessandro está muito 

preocupado com os secretários, e contou o exemplo do colega Gileno Santana Alves, que 

mesmo sendo secretário nunca deixou de atender ao seu povo. Ele disse ainda que é uma 

pessoa feliz, pois faz o que gosta, e se sente muito satisfeito ao atender o povo, e sempre foi 

reconhecido pelas pessoas, nas eleições. Ele afirmou que, obteve 646 votos, através de seu 

trabalho dia a dia, na área da saúde, transportando pessoas para Aracaju, mas infelizmente não 

conseguiu atingir o número de votos necessário para ocupar o cargo de vereador, por mais um 

mandato, mas está temporariamente ocupando a vaga de Amaury Freire.  Na oportunidade, o 

edil comentou que a gestão está trabalhando, mas algumas coisas deixam a desejar, e contou 

um caso de uma jovem que, estava sentindo dores, e teve dificuldades de ser atendida na 

Clínica de Saúde da Família de Poço Verde, pois o médico não a examinava corretamente, e a 

encaminhou para a casa. Não satisfeita, e ainda com dores, a jovem solicitou que o edil a 

levasse para a maternidade na cidade de Lagarto, e o médico que a atendeu realizou o parto 

dela imediatamente, segundo ele a parturiente corria o risco de perder o bebê, se tivesse 

demorado a procurar auxílio médico. Jaci concluiu dizendo que cada vereador tem uma 

função e faz o seu trabalho, independente de lado político, e na hora das eleições o povo é 

quem decide quem lhe representará. Por conseguinte, o senhor vereador Edson de Jesus Reis 

Santos ressaltou que, não traz os problemas da população com o intuito de querer queimar a 

administração, mas para que os serviços possam melhorados e humanizados. O parlamentar 

chamou a atenção que, como vereador de oposição, quando precisa ir à clínica, algumas 

pessoas que trabalham lá o olham de forma diferente, como se não quisesse que estivesse 

naquele espaço, por outro lado, existem servidores efetivos que o respeitam e atendem muito 

bem. Ele recomendou que, a administração colocasse uma pessoa para orientar os pacientes, 

observando o que estão precisando, tendo uma maior atenção com as pessoas, essa solução 

trará muitos resultados positivos para a gestão e será benéfico para as pessoas, pois é com isso 

que se preocupa, e não com quem é ou deixa de ser secretário, destacou o edil. E, concluiu 

parabenizando o senhor vereador Jaci Silvino pelo seu aniversário e também por trazer à tona 

as falhas da administração, mostrando que está atento as coisas que precisam melhorar. E, por 

não haver outros edis para se manifestar nas Considerações Finais, o senhor Presidente 

declarou encerrada a Sessão, ficando todos convocados para no dia quatorze de novembro de 

dois mil de dezessete, às dezenove horas, realizarem a próxima Sessão Ordinária, e para 

constar eu, vereador Edson de Jesus Reis Santos, lavrei a presente Ata e abaixo subscrevo. 

  

Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, em nove de novembro de 2017. 
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